



BLACK SEA ADVISORY COUNCIL /BISAC/
CONSILIUL CONSULTATIV PENTRU MAREA NEAGRA

Асоциация, регистрирана в регистъра на
Юридически лица с нестопанска
Цел (ЮЛНЦ)
На Р България ЕИК 176964109
Седалище и адрес на управление:
Варна, ул. „Охрид“ №24-26, етаж 1
office@blsaceu.eu

Asociatie, inregistrata in Registrul
persoanelor juridice fara scop patrimonial
al R Bulgaria, CUI 176964109
Sediu si adresa de conducere:
Mun. Varna, str. “Ohrid” N 24-26, etaj 1
office@blsaceu.eu

MINUTA

Întâlnirii Focus Group 6 al BISAC - 21 Februarie 2024

„FG 6 - Evoluția pescuitului și a acvaculturii maritime în anii de pandemie și de război“

Pe data de 21 Februarie 2024, a avut loc o întâlnire a focus group 6 al BISAC, pe tema „Sprijinirea măsurilor care să permită investițiile în modernizarea flotei de pescuit, garantarea durabilității, prevenirea impactului negativ asupra mediului în timpul pescuitului și decarbonizarea”. Întâlnirea a avut loc în format hibrid, cu prezență fizică la Constanța și online, pe platforma Zoom.

Participanți la întâlnire:

Pentru această întâlnire, au răspuns invitației BISAC următorii participanți, reprezentând autorități naționale sau institute de cercetare din cele două state:

Dl. Mihai Leonov - Subsecretar de Stat, Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale și

Dl. Gabriel Popescu - ANPA România, care au participat fizic la întâlnirea din Constanța.

Și în online:

Dna. Ancuța Kazimirovicz - Agenția Națională pentru Pescuit și Acvacultură, ANPA România

Dna. Otilia Mihail - Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, România

Dl. Cătălin Platon – Președinte ROMFISH

Dl. Gheorghe Ștefan - Director General Direcția Generală Pescuit - Autoritatea de Management pentru Programul Operational pentru Pescuit și Afaceri Maritime (DGP-AMPOPAM)

Dl. Eduard Diaconeasa - Șef Serviciu Direcția Generală Pescuit - Autoritatea de Management pentru Programul Operational pentru Pescuit și Afaceri Maritime (DGP-AMPOPAM)

Dl. Victor Niță și Dna. Laura Boicenco - Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare Marină “Grigore Antipa” Constanța (INCDM)

Dna. Miu Adina-Iuliana și Dna. Oana Stancovici Bianu – Agenția pentru Protecția Mediului, APM Constanța

Dna. Simona Kiryakova, EAFA Bulgaria

Dna. Victoria Nikolova

Dna. Mihaela Velinova, Direcția Generală Politica Pescuitului, Ministerul Agriculturii și Alimentației

Dl. Stoyan Kotov, Ministerul Agriculturii, Bulgaria

Întâlnirea este deschisă de Dl. Yordan Gospodinov, conducător al întâlnirii.

Dl. Gabriel Popescu – ANPA România, prezintă măsurile implementate în perioada de pandemie și război pentru a sprijini sectorul pescuitului și a acvaculturii marine.

Pentru atenuarea greutăților întâmpinate de către pescari în perioada pandemiei, în anul 2021 și 2022 au fost 14 operatori economici (armatori de nave de pescuit) care au contractat proiecte "Sprijin financiar datorat reducerii temporare a vânzărilor din producție proprie ca urmare a epidemiei de COVID 19" cu ajutorul POPAM, astfel:

- în anul 2021 au accesat fonduri 11 operatori economici, total valoare proiecte = 3,512,541.98 lei

- în anul 2022 au accesat fonduri 3 operatori economici total valoare proiecte = 1,178,097.97 lei

Total general:

14 operatori economici cu un total valoare proiecte = 4,690,639.95 lei

Din păcate, datorită metodologiei aplicate, toți acești agenți economici au primit în a doua jumătate a anului 2023 înștiințări de returnare a acestor sume.

În ceea ce privește sprijinul acordat pentru război, există în procesul de aprobare un proiect legislativ în această privință, însă ca urmare a problemelor aparute cu sprijinul acordat pentru perioada pandemicsă, se caută soluții pentru a se evita repetarea situației.

Situația actualizată, pe ultimii 5 ani, în ceea ce privește numărul de zile de pescuit realizate, situația capturilor pe specii și numărul de nave ce au realizat ieșiri pe mare în aceasta perioadă pot fi vizualizate în tabelul transmis către BISAC.

Total capturi pentru perioada 2019-2023: 21210282.6 kg/ 21210.2826 tone, după cum urmează, pe fiecare an: 2019 - 7149210.85 kg, 2020 - 4462847.43 kg, 2021 - 3127131.3 kg, 2022 - 3175623 kg, 2023 - 3295470 kg.

În ceea ce privește numărul de zile de pescuit, în perioada 2019-2023, au fost realizate în total 20073 zile de pescuit, înregistrate anul după cum urmează: 2019 - 4907 zile pescuit, 2020 - 4285 zile pescuit, 2021 - 3387 zile pescuit, 2022 - 3584 zile pescuit, 2023 - 3910 zile pescuit.

Numărul de ambarcațiuni active în perioada 2019-2023, au fost într-un total de 705, cu următoare distribuție anuală: 2019 - 146 nave, 2020 - 131 nave, 2021 - 141 nave, 2022 - 143 nave, 2023 - 144 nave.

Discuții:

Dl. Dragoș Buhai: Legat de capturi, observ că este o mică creștere, în 2023, față de 2022, cu 120 de tone, dar la calcan observ că a scăzut captura și șprotul a crescut. Lufarul, în 2023 nu s-a regăsit printre capturi foarte mult și constat faptul că și midiile au scăzut. Zilele de pescuit au crescut.

Urmează o prezentare a Dl. Gheorghe Ștefan – Director General DGP-AMPOPAM, ca răspuns la informațiile solicitate de BISAC prin intermediul unei adrese. O situația a proiectelor finanțate de programul operational de pescuit a fost transmisă în scris către BISAC.

1. În ceea ce privește situația sprijinului financiar efectiv acordat sectorului de pescuit în perioada pandemiei și ca urmare a agresiunii Rusei asupra Ucrainei, DGP AM POPAM, prin apelurile pe măsurile 1.9 Încetarea temporară a activităților de pescuit, 11.11 Măsuri de sănătate publică și IV.4 — Prelucrarea produselor pescărești - art.69 alin. (3) (reducerea temporară a vânzărilor de produse procesate proprii rezultate din capturile realizate la Marea Neagră datorita COVID -19), a pus la dispoziție sprijin financiar pentru a atenua din efectele pandemiei asupra sectorului de pescuit din România.

Acest sprijin financiar a fost condiționat, potrivit Regulamentului (UE) nr. 508/2014, de demonstrare a legăturii între pandemia de Covid-19 și pierderile economice suferite de pescari. Organele care au efectuat controlul ulterior asupra sumelor acordate au interpretat dispozițiile regulamentului într-o manieră foarte severă. Această interpretare presupunea ca, în perioada în care viața economică și socială era aproape blocată din cauza pandemiei și preocupările tuturor, inclusiv ale pescarilor, se concentrau pe probleme aproape de supraviețuire, pescarii să identifice și să păstreze dovezi scrise

ale legăturii între pandemia de Covid-19 și pierderile lor economice. În lipsa acestor dovezi, au fost demarate proceduri de recuperare a sumelor primite, iar situația se prezintă astfel: au fost emise un număr de 13 Procese Verbale Constatate, iar un proiect este în etapa de verificare.

În ceea ce privește sprijinul financiar ca urmare a agresiunii Rusiei asupra Ucrainei, acesta poate fi acordat prin PAP 2021-2027, aferent perioadei 24.02.2022 — 31.12.2022, constând în compensarea pierderilor economice ca urmare a încetării temporare efective a pescuitului.

2. Detalii cu privire la numărul de firme care au reușit să acceseze ajutoarele financiare pe acest segment, cuantumul ajutorului acordat și perioada în care acesta a fost acordat.

În perioada 2020-2021, un număr de 39 de proiecte cu sprijinul financiar eligibil acordat prin aceste măsuri de 11,544,827.87 RON după cum urmează:

- Măsura 1.9 au fost contractate un număr de 14 proiecte cu valoare totală eligibilă de 4,690,639.95 RON.

- Măsura 11.11 au fost contractate un număr de 24 proiecte cu valoare totală eligibilă de 3,156,631.00 RON

- Măsura IV.4 au fost contractate un număr de 1 proiect cu valoare totală eligibilă de 3,697,556.92 RON

3. Evaluarea eficienței ajutorului de stat acordat până în prezent: complexitatea procedurii de accesare, numărul de firme aplicante, durata acordării de la momentul disponibilității la nivel de UE și data acordării efective.

DGP AM POPAM nu a acordat ajutoare de stat prin POPAM 2014-2020.

În ceea ce privește sprijinul acordat prin POPAM 2014-2020, procedurile trebuie să se conformeze prevederilor regulamentelor UE, ceea ce comportă următoarele aspecte:

a) Din punct de vedere al complexității:

-cuantumul sprijinului, care poate fi stabilit prin metoda clasică, de calcul pentru fiecare cerere de finanțare în parte pe baza unui set de documente ale solicitantului sau prin metoda costului simplificat, care presupune plata unei sume fixe (ex: 10.000 euro), a unei valori per unitate (ex: 2 euro/ kg) sau aplicarea unui procent la o valoare a unor anumite date contabile (ex: 15% din valoarea vânzărilor). Această a doua metodă elimină în foarte mare măsură povara administrativă pentru solicitant, întrucât nu se verifică pierderea reală, aceasta fiind asumată prin formula costului simplificat. Pentru PAP 2021-2027, toate compensațiile vor fi acordate pe baza costurilor simplificate.

- eligibilitatea sprijinului, care este prevăzută în normele UE și naționale. Pentru sectorul pescăresc, în mod deosebit, regulamentele FEPAM și FEAMPA prevăd o serie de condiții care trebuie respectate, legate în principal de activitatea anterioară a pescarului și de impactul asupra pescuitului. Spre exemplu, regulamentele prevăd sprijin pentru încetarea temporară, dar aceasta este condiționat de un număr de zile de activitate de pescuit, care se suprapun exact cu perioada în care activitatea de pescuit trebuia încetată temporar. Astfel, acest număr minim de zile de activitate de pescuit face ca numărul de pescari eligibili să scadă;

acest număr minim de zile de activitate de pescuit face ca numărul de pescari eligibili să scadă;

-trebuie demonstrată legătura de cauzalitate între pierderile economice suferite de pescari și motivul invocat pentru aceste pierderi. În cazul agresiunii militare a Rusiei împotriva Ucrainei, regulamentul prevede o stare de pericol, respectiv creșterea prețurilor la anumite inputuri (combustibil), care au fost confirmate la nivel colectiv, prin informațiile obținute de la Statul Major al Forțelor Navale, respectiv de la Institutul Național de Statistică. În schimb, în cazul pandemiei de Covid-19, legătura de cauzalitate a trebuit să fie demonstrată individual, de la caz la caz, pe baza dovezilor prezentate de către solicitant.

Aceste elemente se numără printre cauzele principale care dau complexitate acordării sprijinului financiar.

b) Pe apelul pentru Măsura 1.9 au fost depuse 16 cereri de finanțare și selectate 14.
c) durata acordării de la momentul disponibilității la nivel de UE și data acordării efective este influențată de durata pregătirii cadrului normativ național pentru implementarea sprijinului și data finalizării evenimentului care a determinat acordarea sprijinului sau o altă dată stabilită de către autorități:

- pregătirea cadrului normativ național presupune modificarea programului operațional (după caz) și elaborarea ghidului solicitantului. În ipoteza în care cuantumul sprijinului este acordat în funcție de costurile reale, elaborarea ghidului durează mai puțin, dar povara administrativă asupra solicitantului și autorității de management este mai mare, din cauza nivelului de detaliu al costurilor. În cazul în care cuantumul sprijinului este acordat în funcție de costuri simplificate, elaborarea ghidului durează mai mult, întrucât trebuie stabilită o formulă de calcul cu consultarea și implicarea mai multor instituții (ANPA, INS ș.a),

- data finalizării evenimentului sau data stabilită de autorități este necesară pentru a stabili perioada pentru care se acordă sprijinul financiar. Abia după expirarea acestei perioade se poate stabili care este cuantumul sprijinului financiar. Spre exemplu, în cazul pandemiei de Covid-19, sprijinul a putut fi calculat și acordat după termenul de 31 decembrie 2020 prevăzut în Regulamentul FEPAM.

4. Evaluarea potențialilor beneficiari pentru aceste fonduri, din perspectiva eligibilității actuale necesare pentru a accesa Programul pentru Acvacultură și Pescuit.

Evaluarea eligibilității potențialilor beneficiari se va face în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) 2021/1139 (Regulamentul FEAMPA). Principiul de eligibilitate a cererilor de finanțare este prevăzut la art. 12 și, potrivit acestuia, operațiunile trebuie să intre în sfera de cuprindere a priorităților și obiectivelor specifice și să fie conforme cu legislația UE.

Pentru a nu fi declarat neeligibil, un operator trebuie să nu fi comis sau să comită, până la 5 ani după data efectuării ultimei plăți, faptele prevăzute și detaliate la art.11 al Regulamentului FEAMPA: încălcări grave ale Politicii comune în domeniul pescuitului, implicare în pescuitul INN, comitere de infracțiuni împotriva mediului și comitere de fraude în contextul FEPAM sau FEAMPA.

De asemenea, nu sunt eligibile, printre altele, conform prevederilor art. 13 din Regulament:

- sporirea capacității de pescuit a unei nave de pescuit;
- construcția, achiziționarea sau importul de nave de pescuit;
- investiții la bordul navelor pentru conformare cu dreptul UE, cu excepția obligațiilor privind controlul;
- investițiile la bordul navelor care au avut activitate de pescuit mai puțin de 60 de zile în doi ani calendaristici anteriori depunerii cererii de finanțare;
- înlocuirea sau modernizarea unui motor principal sau auxiliar (în cadrul Priorității 1)

În plus față de prevederile Regulamentului FEAMPA, mai este avută în vedere neeligibilitatea pentru operatorii:

- aflați în proces de faliment/liquidare a operatorului;
- înregistrați în Registrul debitorilor PAP și/sau POPAM 2014-2020, până la achitarea integrală a datoriei față de MADR, inclusiv a accesoriilor, cu excepția celor care beneficiază de înlesniri la plată aferente acestor debite, acordate de către organul fiscal în conformitate cu dispozițiile Codului de procedură fiscală.

În prezent, ordonanța de urgență privind fluxul financiar și hotărârea de Guvern privind cadrul de implementare al Programului pentru Acvacultură și Pescuit 2021- 2027 se află pe circuitul de avizare. După aprobarea acestora, vor fi definitive, în urma procesului de consultare publică, ghidurile solicitantului care vor conține toate informațiile necesare cu privire la condițiile de accesare a sprijinului financiar al PAP.

Dl. Gheorghe Ștefan: Rugămintea mea este ca dvs. reprezentanții sectorului să fiți mai fermi și să ne ajutați, deoarece am avut măsuri pe infrastructură portuară pe 2 programe și nu au fost realizate mari lucruri. Portul pescăresc care trebuie să fie locul dvs. de siguranță, locul în care puteți duce captura, să aprovizionți vaporul cu toate cele necesare, trebuie făcut și finalizat pentru a putea fi operațional. Dvs. împreună cu ANPA trebuie să realizați aceste investiții și să accesați bani.

Am alocat 580 mii Euro pentru încetarea temporară (interdicția pescuitului la calcan). Pentru cei 4 ani de zile, având în vedere cota de calcan, ar însemna cam 150 mii Euro pe an. Am mai alocat o sumă mare pentru control și colectare de date - 35 milioane de Euro, în care beneficiar principal ar trebui să fie ANPA, în care ar trebui să facă planurile de control, echipamentele de control, plan național de colectare de date.

Tot în obiectivul specific 1.4 putem finanța programe de cercetare și inovare în domeniul pescuitului și acvaculturii. Mai avem pentru zona dvs. de interes, legat de biodiversitate, mai exact colectare deșeuri – arii marine protejate – 3,5 milioane de Euro, pentru acțiuni de tipul: identificare, colectare, predare, gestionare deșeuri echipamente de pescuit abandonate. Aici putem finanța și extinderea suprafeței de arie marina protejată, precum și managementul ariilor marine protejate.

Trebuie să ne asigurăm că ne vom face cotele primare din parte UE, cu flotele de pescuit pe care le avem. În alte țări de la Marea Neagră, nu au restricțiile și regulile în registrul flotei de pescuit. La ei dacă o navă se strică, o înlocuiesc. La noi, și probabil și în Bulgaria, navele sunt foarte vechi, iar multe nu suportă modificări.

Mă bucur că există o colaborare așa strânsă între pescarii din România și Bulgaria și vă felicit pentru munca dv., iar aceste dezbateri și întâlniri consider că ar trebui să le facem și noi cei din ministere.

Discuții:

Dna. Mihaela Mirea: Mulțumim pentru informațiile prezentate de ANPA și DGP AM POPAM. Această continuare de comunicare este benefică de ambele părți, dar mai ales pentru membrii noștri care au acces la informații actualizate. Cred că rolul consiliului este ca din când în când să aibă această privire de ansamblu asupra evoluției sectorului de pescuit și a acestor obstacole pe care le confruntă. Este foarte bine că există diverse fonduri de finanțare, naționale și europene, ceea ce am constatat cu timpul este că atât aplicanții români, cât și cei bulgari, nu sunt pionieri la absorbția acestor fonduri. BISAC a transmis în trecut recomandări cu privire la modalitatea prin care condițiile de aplicare, mai ales pentru fondurile naționale, pot fi accesibilizate pentru beneficiarii români și bulgari. Este adevărat că alocarea acestor fonduri este importantă și măsurile pe care aceste fonduri sunt alocate, dar în același timp este important să ne asigurăm că are cine să le acceseze și că are cine să implementeze proiectele. O preocupare sesizată mai ales în discuțiile cu colegii români este legată de existența acestui raport de audit și acest conflict pe partea de ajutor de stat primit, acele firme nu vor mai putea accesa fondurile viitoare. Dacă ne puteți ajuta cu o lămurire în acest sens. Dacă acest lucru este adevărat, practic beneficiarii români nu vor avea posibilitatea să aibă acces la aceste fonduri.

Dl. Gheorghe Ștefan: Dacă beneficiarii proiectelor cu probleme au proces verbal de constatare și au o eșalonare cu administrația fiscală, pot depune în continuare proiecte și sunt eligibili. Dacă nu au o eșalonare și figurează în registrul debitorilor la noi, nu mai pot fi eligibili în aceste condiții.

Dna. Mihaela Mirea: Aveți cumva o situație a celor care sunt eligibili și celor care nu sunt eligibili?

Dl. Gheorghe Ștefan: Nu pot să vă dau acum această situație, deoarece este foarte recentă și cu marea majoritate a acestor beneficiari suntem acum în instanță, unde au solicitat să se anuleze procesul verbal. Din păcate instanța nu a dat dreptate nimănui până acum, dar mai au dreptul la recurs.

Dl. Laurențiu Mirea: Doresc să fac o mică completare referitoare la cele 14 societăți de la Marea Neagră care au accesat ajutorul pentru Covid. Vă informez că o singură societate a scăpat de aceste probleme, iar restul de 13 astăzi sunt în executare silită la ANAF România. Au fost încercate variate de înțelegere din partea ANAF, de reeșalonare, care nu au fost acceptate. O parte din societățile comerciale au mai încercat și au declarat reorganizarea și falimentul. Situația este foarte grea. Față de

ultimii 5 ani, acele 3200 tone sunt foarte puține. Sectorul este într-o situația foarte grea. Împreună cu autoritățile avem nevoie să găsim soluții rapid.

Dl. Cătălin Platon: Doar câteva clarificări legate de aceste procese verbale de constatare de nereguli. În primă instanță, orice beneficiar are opțiunea contestării acestui proces verbal în instanță, pe două direcții. Prima direcție este suspendarea executării și a doua este judecarea pe fond. Pe durata procesului pentru suspendarea executării poate depune cerere de finanțare fără probleme, deoarece nu se află încă în registrul debitorilor. Dacă obține suspendarea executării, până la judecarea pe fond a procesului, în continuare poate depune cerere de finanțare. Înscrierea în registrul debitorilor se face în momentul în care există hotărâre definitivă că trebuie să plătească suma și până la momentul plății va fi înscris în registru, deci nu poate depune cerere de finanțare în acel moment. Referitor la situația cu Covid-19 și noi în sectorul de acvacultură am fost afectați de interpretarea regulamentelor și vă anunț că este proces câștigat pe fond, în primă instanță, și așteptăm recurs la înalta curte. În instanță există șanse să câștigați aceste procese. Îmi pare rău că s-a ajuns în această situație la pescuit.

Urmează o intervenție a Dl. Stoyan Kotov, din partea Ministerului Agriculturii din Bulgaria, Autoritatea de management a programului de pescuit, ca răspuns la informațiile solicitate de BISAC cu privire la discuțiile din cadrul întâlnirii.

1. Situația cu sprijinul financiar real oferit sectorului pescuitului în perioada pandemiei și ca urmare a agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei și detalii despre numărul de firme care au putut accesa asistență financiară pe acest segment, valoarea asistenței acordate și perioada în care a fost acordată.

Pentru a sprijini sectorul pescuitului și a atenua consecințele pandemiei de COVID-19, au fost deschise admiteri pentru:

- acordarea de despăgubiri pentru suspendarea temporară a activităților de pescuit - „Sprijin pentru proprietarii de nave de pescuit și pescari pentru depășirea consecințelor economice ale izbucnirii COVID-19, ca urmare a suspendării temporare a activităților de pescuit” - în total 151 de contracte în valoare de 4.728.860 BGN BFP;
- compensații pentru producătorii de acvacultură - „Sprijin pentru producătorii de pește și alte organisme acvatice pentru depășirea consecințelor economice ale pandemiei de COVID-19”; în valoare de 3.953.027,8 BGN BFP pentru 110 contracte în ambele metode.
- compensații pentru întreprinderile de prelucrare - Sprijin pentru întreprinderile de prelucrare a produselor piscicole și de acvacultură pentru depășirea consecințelor economice ale pandemiei COVID-19 în valoare de 2.738.300 BGN BFP pentru un total de 35 de contracte.

Conform acestor proceduri, au fost deschise două admiteri - respectiv în luna iunie 2020 și în luna februarie 2021, iar informațiile furnizate sunt comune ambelor admiteri.

Noi ca autoritate de management am primit sancțiuni, iar la a doua plată ne-am autosesizat și am făcut o corecție de 10%.

Pentru a sprijini sectorul pescuitului și a atenua consecințele războiului agresiv al Rusiei împotriva Ucrainei, admiterea au fost deschise conform următoarelor proceduri:

- În cadrul procedurii „Suspendarea temporară a activităților de pescuit ca urmare a războiului agresiv al Rusiei împotriva Ucrainei, care amenință securitatea activităților de pescuit sau împiedică viabilitatea economică a operațiunilor de pescuit” , au fost deschise două cereri. În cadrul primului, au fost încheiate 42 de contracte în valoare de 877.152,83 BGN. În decembrie 2023, a fost deschisă o nouă admitere în cadrul procedurii. În acest moment, au fost depuse 25 de propuneri de proiecte în valoare de 828.427,07 BGN.

- Conform procedurilor „Măsuri pentru aprovizionarea pieței – sector „Pescuit” , sector „Acvacultură” și sector „Prelucrare produse din pescuit și acvacultură” au fost deschise două recepții, respectiv în mai 2023 și în decembrie 2023, ca aport din luna decembrie nu s-a încheiat încă.

- „Măsuri pentru aprovizionarea pieței – sectorul „Pescuit” – încheiate 14 contracte în valoare de 211.751,2 BGN BFP;

Au fost depuse 16 propuneri de proiecte în valoare de 1.317.950,42 BGN pentru aportul curent,

- „Măsuri de marketing – sector acvacultură” în valoare de 3.188.911,66 BGN pentru 55 de contracte încheiate;

Pentru aportul curent au fost depuse 41 de propuneri de proiecte în valoare de 4.427.012,92 BGN.

- „Măsuri pentru aprovizionarea pieței – sector Prelucrare produse din pescuit și acvacultură” - 32 contracte în valoare de 4.661.270,47 BGN BFP.

Conform celei de-a doua recepții, valoarea celor 44 de propuneri depuse este de 8.454.164,48 BGN.

Numărul total de companii care au primit sprijin financiar pentru atenuarea consecințelor negative ale ambelor fenomene de criză este de 174.

2. Evaluarea eficacității ajutorului de stat acordat până în prezent: complexitatea procedurii de acces, numărul de firme solicitante, durata grantului din momentul disponibilității la nivelul UE și data realizării acordării. - Bulgaria este primul stat membru al Uniunii Europene, care a introdus măsuri compensatorii pentru sprijinirea sectorului pescuitului pentru atenuarea consecințelor pandemiei de COVID-19, precum și termenele limită pentru evaluarea propunerilor de proiecte au fost scurtate. beneficiarilor, au fost introduse costuri simplificate în condițiile de aplicare a măsurilor de compensare a operatorilor pentru atenuarea consecințelor războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei. Această abordare se aplică și perioadei de programare 2021-2027.

3. Evaluarea potențialilor beneficiari ai acestor fonduri în ceea ce privește eligibilitatea actuală necesară pentru a accesa Programul Acvacultură și Pescuit. - Admisibilitatea candidaților în cadrul procedurilor PMDRA este determinată de prevederile legislației europene și naționale în domeniu și trebuie menționat că nu există diferențe semnificative în regulile prescrise în ceea ce privește admisibilitatea candidaților PMDRA. Pentru tipul de activitate încetarea definitivă a activităților de pescuit, cerința de eligibilitate este ca pescarii afectați de încetarea definitivă să fi lucrat pe mare la bordul unei nave de pescuit a UE timp de cel puțin 90 de zile pe an în ultimii doi ani calendaristici anteriori anului de pescuit. depunerea cererii de sprijin. Regulile PCP vor continua să fie respectate și în ceea ce privește pescuitul ilegal, nedeclarat și nereglementat (INN), prin creșterea eficienței controlului asupra conformității acestora prin modernizarea sistemului informațional pentru implementarea activităților de control. Nu vor fi admise nici cererile de la operatori care au comis încălcări grave ale regulilor OPR.

Avem și măsuri legate de grupurile de acțiune locale, unde am primit 33 de cereri, cereri de înființare a acestor grupuri.

Dl. Cătălin Platon: Datorită unor erori de interpretarea a ghidului nu se utilizează costurile simplificate, așa cum a recomandat și Curtea Europeană de Audit. Mă bucur că în Bulgaria procedura de costuri simplificate a fost utilizată în ceea ce privește compensațiile din cauza conflictului din Ucraina a funcționat și a fost auditată cu succes. Corecția financiară în cazul compensațiilor de Covid, în Bulgaria, de 10% a fost aplicată beneficiarilor sau întregului program operațional? O întrebare și pentru dl. Gheorghe Ștefan – România de ce nu a utilizat și ea acest tip de corecție?

Dl. Stoyan Kotov: Compensațiile au fost acordate în două tranșe pentru Covid. Tranșa 1 a fost auditată și a fost aplicată corecția financiară pe socoteala autorității de management. La tranșa 2 am redus direct cu 10%. Organul de audit a aprobat această corecție și Ministerul și armatorii au preluat aceste

corecții. În ce privește costurile simplificate este adevărat, aplicăm acum acest aspect în metodologie, pentru războiul din Ucraina.

Dl. Gheorghe Ștefan: Propune dl. Stoyan Kotov să aibă întâlniri de discuții pe aceste aspecte. Corecția dată în Bulgaria nu a fost dată de autoritate de management, ci a fost dată de autoritate națională de la Sofia. Nu noi putem propune lucrul acesta. El poate veni din partea autorității de audit. Eu am cerut o corecție financiară pe problema cu aportul în natură, a autorității de audit de la comisie și nu au fost de acord. În general această corecție financiară pe care auditorii o numesc „flat rate” se dă autorității de management și sunt niște procente pe care auditorii le stabilesc în funcție de bugetele alocate. Înțeleg că, Bulgaria a redus apelul 2 cu 10%, cât a fost corecția financiară redusă la primul apel cu cost simplificat. Noi nu am dat încă ajutoarele pentru războiul din Ucraina, dar pe noul program o să utilizăm costurile simplificate, iar Auditul din România trebuie să îl accepte pentru că este în regulament. Am vrut să deschidem în decembrie un apel, dar care s-a blocat.

Dl. Eduard Diaconeasa: În Decembrie 2023 a fost lansat în Bulgaria un apel de compensație. A fost pentru 2014-2020 sau pentru 2021-2027?

Dl. Stoyan Kotov: Compensația este pe 2014-2020, dar are în vedere activități desfășurate în 2023.

Dl. Daniel Buhai: Doresc să propun dl. Gheorghe Ștefan să i-a în considerație și precedentul juridic. Dacă în Bulgaria a fost interpretată încetarea temporară și a fost sancționată cu 10%, de ce în România au fost făcute corecții cu 100% din fondurile alocate? Dacă am putea să folosim acest precedent juridic, pe căile de atac împotriva acestui raport de audit, deoarece judecăm cu două măsuri diferite într-un sistem similar, cu aceleași probleme.

Dl. Gheorghe Ștefan: Sunt convins că decizia autorității de audit din Bulgaria de a aplica o corecție financiară s-a bazat pe legislația Republicii Bulgaria. Aici nu este vorba de legislație europeană. Autoritatea de audit din România are o legislație adaptată României. Poate că numărul de proiecte din Bulgaria a fost un factor determinant în a aplica această corecție, fiind vorba de un număr de 10 ori mai mare de proiecte față de România. Probabil la noi auditorii au considerat că fiind vorba de doar 14 proiecte este o cantitate cuantificabilă și identificabilă, iar atunci au verificat fiecare proiect în parte.

Dl. Stoyan Kotov: Când avem abatere la auditul respectiv este bine să fie în comparație cu mai mulți beneficiari și atunci vom avea ca rezultat final mai mici abateri. Noi am evaluat toate proiectele, dar abaterea a fost constată în 10%, din acest motiv am utilizat 10% de corecție. Aveți dreptate, la doar 14 proiecte se poate face o evaluare mult mai detaliată. Iar la calculul după un anumit procent, se poate ajunge la 100% corecție.

Urmează o intervenție a doamnei Mihaela Velinova, Direcția Generală Politică Comună pentru Pescuit, Ministerul Agriculturii și Alimentației, cu privire la flota Bulgariei pentru ultimii ani. Datele finale pentru descărcări pentru 2023 nu sunt încă pregătite. Capturile în ultimii 5 ani au rezultate și pozitive și negative având în vedere crizele avute din ultimii ani, iar față de 2019 reducerea este de 30%. În 2021 se observă o recuperare a tonajelor pentru capturi. În 2020 scăderea a fost de 40%. Vorbesc despre activitățile de pescuit în ceea ce privește doar navele din Marea Neagră. Diferențele sunt apărute din cauza mai multor activități ce se desfășoară în spațiile maritime. Este obligația țărilor să elaboreze planurile pentru spațiile maritime, pentru a facilita utilizarea acestora.

În continuare Dl. Yordan Gospodinov prezintă datele oficiale pentru Bulgaria, cu privire la captura pe specii situația au fost prezentate capturile pe specii din perioada 2019 – 2022. Din aspectele prezentate și tonajele anuale ale capturilor, se pot vedea anii aferenți crizei de Covid și războiului, că prezintă o reducere vizibilă și clară, deoarece în aceste perioade echipajele au refuzat să mai realizeze activitatea de pescuit.

Capturile anuale, pentru perioada 2016 – 2022, sunt următoarele: 2016 – 8537200 kg, 2017 – 8467700 kg, 2018 – 8602401 kg, 2019 – 10269631 kg, 2020 - 6228.0609 kg, 2021 - 8920457.16 kg, 2022 – 5546353 kg.

De asemenea, au fost prezentate pe scurt și datele cu privire la producția din acvacultura marină.

Dna. Mihaela Velinova: Aș dori să atrag atenția asupra unor lucruri. În primul rând, în ceea ce privește acvacultura, reducerea în producție a început în 2020, când fermele marine au fost reduse cu 30%. În ceea ce privește captura pe specii se poate vedea că războiul din Ucraina a avut un impact foarte mare asupra a ceea ce înseamnă pescuit.

Dl. Cătălin Platon: Aș dori să adaug câteva informații cu privire la acvacultură. CE a lansat „Orientări strategice pentru dezvoltarea acvaculturii” în 2021. Acvacultura este mai mult sub controlul statelor membre, decât a CE. În calea dezvoltării acvaculturii stau birocrăția excesivă și accesul la spațiu. Problema pusă de noi la Consiliul de Acvacultură a fost cu privire la faptul că atâta timp cât acvacultura este o acțiune agricolă, de ce nu poate beneficia de aceleași forme de sprijin ca agricultura. Drept urmare am emis o recomandare la adresa comisiei, pentru a analiza o politică de acvacultură comună care să utilizeze anumite forme de sprijin, similar cu cele din agricultura. Îndemnul meu este să întărim colaborarea pentru a înțelege ce este acvacultura, deoarece de foarte multe ori acest lucru este neînțeles.

Dl. Gheorghe Ștefan: Prin noul program de pescuit intenționăm să promovăm acvacultura la Marea Neagră, prin creșterea păstrăvului. Există un interes în România și sperăm ca investiția să fie realizată. Sunt impresionat de numărul de nave al flotei Bulgare. În Bulgaria, la Marea Neagră sau pe Dunăre, au fost realizate proiecte pentru a face porturi pescărești de debarcare? Dacă da, cum au fost realizate? Prin asociații sau primăriile locale au aplicat pentru a le construi.

Dl. Yordan Gospodinov: Avem proiecte în Bulgaria pentru infrastructură, adăposturi, puncte de debarcare. Un port total pescăresc este și în Varna, unde există depozit pentru inventar, loc pentru odihna, restaurant, locuri administrative.

Dna. Mihaela Velinova: recomnad verificarea raportului comisiei cu privire la acvacultură. Vom trimite link-ul acestuia pe email. În ceea ce privește radierea navelor, acest lucru a fost realizat la inițiativa armatorilor.

Dl. Stoyan Kotov: În ultimele 2 exerciții financiare putem spune că porturile pescărești sunt făcute de la primărie, pentru modernizarea porturilor din Varna, Nessebar, Cernomoreț, Pomorie. Au fost făcute noi locuri în Sozopol, Kraimorie și pe Dunăre. Locurile și porturile sunt diferențiate prin legislația noastră. Locurile sunt puncte cu investiții mai mici, dar pot prelua funcțiile pentru pescuitul la scară mică.

Dl. Cătălin Balaban: Având în vedere că discutăm despre posibilitatea accesării programelor de sprijin destinate în mod direct pescarilor și organizațiilor, aș dori să vă întreb dacă aveți un termen în ceea ce privește aprobarea ghidurilor pentru Flag-uri, având în vedere că noi, cei din Delta Dunării, și micii pescari putem accesa pe Flag-uri.

Dl. Gheorghe Ștefan: Chiar în această dimineață am avut o ședință și a fost trimisă astăzi la guvern hotărâre de guvern și și ordonanța avizată de toate ministerele pentru a fi aprobate în ședința de guvern. De îndată ce aceste documente vor fi publicate în monitorul oficial, noi vom face în cel mai scurt timp procedurile necesare și actualizarea ghidurilor. Prioritățile setate de noi sunt: 1. Vom deschide foarte repede procedura pentru flaguri; 2. Acvacultură – în vară să fie deschis un apel pe acvacultură și procesare. 3. Lucrăm deja și o să face ghidul pentru ANPA, să putem demara lucrările la portul pescăresc de la Midia. 4. În cel mai scurt timp vrem să deschidem un apel pentru Ucraina, pentru pierderile suferite datorită războiului.

Dl. Yordan Gospodinov și dl. Dragoș Buhai mulțumesc participanților pentru implicarea și pentru contribuțiile aduse la discuțiile subiectului focus grupului și închid întâlnirea.

Minută realizată de: Dna. Anca-Maria Panait

Președinte BISAC: Dl. Dragoș Buhai